

# 新版药物目录中成药增加一倍

零利润药品冲击中药零售 药店向养生保健转型

日前,2012年版国家基本药物目录已发布,将于5月1日开始实施。新版目录分化学药品和生物制品、中成药、中药饮片三个部分,其中化学药品和生物制品317种,中成药203种,共计520种。2009年旧版目录中化药和生物药共205个品种,中成药102个品种,共307个品种。新版目录较2009年比,中成药增加了一倍。其中,天士力“养血清脑颗粒”等中成药为新进2012年基本药物目录。北京药店联盟理事长周立向记者表示:“新版药品目录中成药增加了一倍,这对中药店发展造成了一定冲击,将来一些中药店为拓展自己的生存空间,会增加刮痧、拔罐等中药项目,向养生保健产业发展。”

## 中药养生保健品是发展方向

2012年版目录增加了品种数量,能够更好地服务基层医疗卫生机构,推动各级各类医疗卫生机构全面配备、优先使用基本药物。优化了结构,补充抗肿瘤和血液病用药等类别,注重与常见病、多发病特别是重大疾病以及妇女、儿童用药的衔接。“随着医改的深入,基本药品目录中越来越多的药物实行零差价,药店在价位上不具备竞争力,它们开始看好保健产品,最近我们从美国看到一些口腔产品,用来美白牙齿、防牙齿过敏的,诸如此类保健产品的购进将是药店发展的一个方向。”周立表示。

## 儿童中药品种少

儿童用药品种少、剂型单一等问题在国内外普遍存在。2012年版目录充实了儿童专用药品、剂型和规格,包括了所有儿童用的国家免疫规划疫苗。目录中可用于儿童的药品近200种,其中儿



童专用剂型、规格70余个,涵盖颗粒剂、口服溶液剂、混悬液、干混悬剂等适宜剂型,一定程度上可以缓解儿童用药不足的需求。

“儿科疾病往往是呼吸系统和消化系统疾病较多,而且儿童身体处于生长

发育期,用中药效果很好。儿童中成药市场潜力很大。”北京中医药大学教授傅延龄认为。从根本上解决儿童中成药用药问题仍将是一项长期复杂的系统工程,需要多个部门不断加大支持力度,进一步完善儿童用药政策、加强儿童用药临床综合评价、鼓励研发儿童专用药品、加强儿科临床医师、药师队伍建设等配套政策和措施。

## 药店提升服务内涵

建立以基本药物制度为基础的药品供应保障体系是深化医改的重要内容。

在基本药物制度实施过程中,对于各地出现部分基本药物短缺或供应不及时的现象和问题,通过建立基本药物制度监测点加强对制度实施的全程监测,及时掌握各地药品招标采购和配送供应情况,并会同工业和信息化部等部门联合印发了《关于做好传染病类和急救药品类基本药物供应保障工作的意见》(卫办药政发〔2011〕139号)和《关于对用量小临床必需的基本药物品种实行定点生产试点的实施方案》(工信部联消费〔2012〕512号),建立了部门协调机制,要求各地通过建立短缺药品信息平台、调整优化医疗机构药品库存、加快研究建立常态化短缺药品储备、试点开展短缺药品定点生产、加强生产供应监测和协调等措施,提高短缺药品供应能力,保障临床需求。

“随着基本药物制度供应保障体系的完善,药店面临的竞争越来越大,药店的经营会逐渐增加服务质量和内涵,来争取更大的市场空间。”金象大药房相关负责人表示。

北京商报记者 刘亚力/文 李杰/制图

## · 行业资讯 ·

### 中草药化学研究获美植药委最高奖

日前,中国科学院上海药物研究所果德安教授以中药质量控制和标准研究的突出成就获得美国植物药委员会颁发的2012年度Norman R. Farnsworth卓越研究奖。该奖是美国植物药委员会设立的最高荣誉。

### 道地药材标准编制完成上网公示

中国中医科学院中药资源中心承担的国家中医药管理局中药标准化项目,《道地药材标准通则》及《茅山苍术道地药材标准》于近期编制完成,将作为行业标准/国家标准发布试行。北京商报记者 夏姗姗/整理

## · 医疗信息 ·

### ■ 国家中医药管理局

3月28日,由国家中医药管理局新闻办、中央国家机关工委老龄办主办的全国中医药文化科普巡讲中央国家机关专场开讲。时间:9时-11时;地点:东城区美术馆后街18号康铭大厦一层报告厅。

### ■ 北京中医医院

3月18日,首都医科大学附属北京中医医院在其官网上发布2013年夏季挂号时间,3月18日至11月15日。工作日挂号时间为6时30分-16时30分;节假日挂号时间为7时-16时。

### ■ 东方医院

3月21日是世界睡眠日,北京中医药大学东方医院耳鼻喉科根据“健康睡眠、幸福中国——呼噜声声、隐患多”主题举行义诊活动。时间:上午8时30分-11时,下午1时-4时;地点:东方医院门诊大厅。

北京商报记者 夏姗姗/整理

# 商务部:华药遭美天价罚单不公正

北京商报讯(记者 刘亚力) 我国华北制药集团在美国被起诉操纵价格遭1.6亿美元天价罚单,针对此事,中国商务部新闻发言人沈丹阳昨日在月度例行记者会上说,美国联邦法院对中国企业的审理结果是不公正和不恰当

的。相关中国企业的行为完全符合当时的中国法律法规。中国医药保健品进出口商会昨日在其官网发表声明,认为该决定显失公正,无法令人接受。

美国时间3月14日,纽约东区联邦一审法院对维生素C反垄断案做出决

定,认为原告所指控的河北维尔康制药有限公司和华北制药集团有限责任公司对操控维生素C产品价格负有相关法律责任,裁定华北制药集团支付高达1.6亿美元的赔偿金,这是我国制药企业首次在美国反垄断诉讼中遭受处罚的

裁定。

沈丹阳说,商务部曾就此案以“法庭之友”信函的形式向美国法院三次提交正式的书面声明。美国法院基于中国企业在华的合法行为而对其处以巨额的惩罚性赔偿,是完全不合适的。

## 海淀试点医疗联合共同体

# 中医院社区与大医院联合暂无时间表

3月18日,从北京市社区卫生服务管理中心了解到,日前海淀区羊坊店社区卫生服务中心正式开始预约北京世纪坛医院门诊号以及住院号。挂号内容包括世纪坛医院绝大部分科室的普通号和专家号,甚至那些在世纪坛医院都很难挂上的专家号,如今只要在社区医院就能轻松完成预约。

业内指出,“小病在社区、大病进医院、康复回社区”是医疗卫生体制改革

设计的目标。在困扰已久的“看病难”大背景上,推进医疗联合共同体建设为广大群众做了件大实事。

北京市卫生局局长方来英介绍,北京今年有望出台医联体的推广计划,在原有布局基础上对整个北京行政区域进行切分,形成至少20个由大医院牵头、基层医院配合的医联体。

今年初,包括羊坊店社区在内的8家社区卫生服务中心、两家二级医

与北京世纪坛医院签订了医疗共同体协议书,成立北京世纪坛医院医疗共同体。这是继北京朝阳医院医疗联盟、北京友谊医疗共同体之后又一试点。

医疗共同体实施后,居民在医疗共同体成员医院就诊时可享受到三个绿色通道。第一个是预约挂号绿色通道。第二个是双向转诊绿色通道。第三个是检验、大型设备检查绿色通道。

北京世纪坛医院院长

徐建立表示,医疗共同体的施行是社区卫生服务中心充分发挥一级医院覆盖面广、群众基础好的优势,合理分配医疗资源,紧密联系三甲医院,方便患者就近就医、适时转诊,为广大需求患者提供了一条便捷、崭新的求医之路。

记者就此事致电北京几家三甲中医医院时表示,目前中医院医联体建设暂无时间表,他们将配合北京市部署适时推出。

北京商报记者 夏姗姗